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Zamość dnia  16  lutego 2015 roku. 

Pan Jerzy Skibniewski

Dyrektor ds. Relacji Społecznych 

Pełnomocnik Zarządu 

Stanowisko

w sprawie  projektu Regulaminu premiowania pracowników Poczty Polskiej S.A.

W odpowiedzi na pismo Zarządu Poczty Polskiej S.A.  z dnia 2 lutego 2015 roku znak:PKL-SPZPP/017/34/1/2015 w sprawie projektu Regulaminu premiowania pracowników PocztyPolskiej S.A.-  Związek Zawodowy Pracowników Poczty Polskiej S.A. „Wschód”                             z siedzibą w Zamościu,  w trybie art.30 ust.5 ustawy o związkach zawodowych , przedstawia swoje stanowisko w tej sprawie. 
We wstępie do przekazanego nam projektu nowego Regulaminu premiowania pracowników Poczty Polskiej S.A. napisano, że projekt ten został uzgodniony z organizacjami związkowymi, które przystąpiły do rokowań układowych. Zapis ten nie jest zgodny z prawdą,  ponieważ dokument ten parafowało tylko 9. organizacji związkowych z  46. zgłoszonych do rokowań. Nasza organizacja związkowa,  która prowadzi rokowania samodzielnie,  tego projektu  nie podpisała.  

Zaznaczyć trzeba jednocześnie , że w Poczcie Polskiej S.A. nadal obowiązuje Regulamin premiowania pracowników Poczty Polskiej S.A. wprowadzony zarządzeniem Dyrektora Generalnego Poczty Polskiej  nr 137 z dnia 24 listopada 2008 roku.  
Dokument ten nie  został dotychczas  uchylony.

W polskim prawie dopuszczalne jest wypowiadanie regulaminów, a precyzyjnie- wypowiedzenie uzgodnień w sprawie regulaminu. Regulaminy zawsze wprowadza samodzielnie pracodawca. Trzeba bowiem odróżnić uzgodnienie regulaminu od jego wprowadzenia w życie. Regulamin wprowadza pracodawca sam, a nie związki zawodowe                   z pracodawcą. Po wypowiedzeniu uzgodnienia w sprawie regulaminu premiowania,  pracodawca może uchylić regulamin  w całości -  ale wprowadzenie nowego regulaminu wymaga przeprowadzenia procedury jego uzgadniania( ze wszystkimi zakładowymi organizacjami związkowymi , a nie tylko tymi które przystąpiły do rokowań nowego zuzp). W piśmie z dnia 2 lutego 2015 roku  znak PKL-SPZPP/017/34/1/2015 w sprawie Regulaminu premiowania Pracodawca ( Zarząd ) skierował projekt Regulaminu do uzgodnień, do wszystkich zakładowych organizacji związkowych. 

Pracodawca w dniu 15 lipca 2014 roku wypowiedział zuzp.  
Regulamin premiowania jest jednak odrębnym dokumentem, uzgadnianym w innym trybie niż zuzp ( art.30 ust.5 ustawy o związkach zawodowych). Pracodawca nie wypowiedział porozumienia w sprawie uzgodnienia Regulaminu premiowania i nie  uchylił swojego  zarządzenia nr 137 z dnia 24 listopada 2008 roku. 
Nie dokonał więc skutecznie czynności prawnej, która otwierałaby mu drogę do uzgadniania nowego Regulaminu premiowania!.  

Całkowicie niezrozumiały jest dla nas kolejny fragment zapisu ze wstępu- cyt-   „ Niemniej strony potwierdzają ,że warunkiem wejścia  w życie Układu jest wejście w życie Regulaminu premiowania w poniższym brzmieniu.” Taki zapis automatycznie wyklucza możliwość wnoszenia jakichkolwiek  zastrzeżeń  czy zmian do przedstawionego nam  projektu Regulaminu premiowania naruszających jego aktualne brzmienie. W  kontekście tego zapisu  uzgadnianie Regulaminu w trybie art. 30 ust 5 ustawy o związkach zawodowych staje się fikcją ? Oznacza bowiem, że albo zaakceptujemy ( zakładowe organizacje związkowe) wszystkie zapisy bez zastrzeżeń, albo - w przypadku wniesienia uwag i propozycji - i tak nie zostaną one uwzględnione.  

Kolejną kwestią, wymagająca jednoznacznego wyjaśnienia, jest  ranga dokumentu jakim jest Regulamin premiowania oraz tryb jego uzgadniania i wypowiadania.

Czy  będzie to  załącznik nr 6 do zakładowego układu zbiorowego pracy ( jak zakłada projekt), czy też , tak jak to było dotychczas - będzie  to odrębny dokument powiązany z zuzp. Ma to istotne znaczenie w przypadku wprowadzania zmian do treści tego dokumentu lub ewentualnego wypowiedzenia porozumienia w sprawie uzgodnienia Regulaminu.  Inny tryb będzie dla załącznika zuzp  , a inny dla odrębnego Regulaminu!!!!. 

W przepisach końcowych  Regulaminu premiowania powinien zostać zawarty zapis dotyczący możliwości wypowiedzenia porozumienia w sprawie uzgodnienia Regulaminu oraz dookreślony okres jego wypowiedzenia.

Przekazany nam do uzgodnienia  projekt Regulaminu premiowania nie jest dokumentem kompletnym, całościowym i wewnętrznie spójnym . Nie  zawiera on projektów zarządzeń Pracodawcy dotyczących : rodzajów zadań premiowych ( typy), wagi poszczególnych zadań, przyporządkowania wszystkich stanowisk pracy do grup premiowych ( § 3 ust.1) , standardu przekazywania zadań premiowych ( § 3 ust. 5), zmiany lub uaktualniania zadań premiowych (§3 ust.13), zasad określania miernika ( definicji)  jakim jest „Wynik biznesowy Spółki” (  § 4 ust.1), określenia definicji miernika- „Warunek uruchomienia premii” (§ 6 ust.1 i ust. 5) oraz warunków przyznawania  dodatkowej premii ( § 11). 
Szczegółowe uwagi i propozycje  do zapisów projektu Regulaminu premiowania pracowników Poczty Polskiej S.A. 
-§2 ust. 2 – „Premia przysługuje pracownikom, którym na dany okres premiowy zostały wyznaczone i rozliczone zadania premiowe..” . Zapis ten wyklucza możliwość premiowania pracowników, którym przełożony nie wyznaczył  i nie  rozliczył zadań premiowych. 

Propozycja- W sytuacji kiedy przełożony nie wyznaczył i nie rozliczył zadań pracownikowi, pracownik otrzymuje pełną premię wynikającą z wyliczenia.
-§2 ust. 5-  „Nałożenie i rozliczenie zadań premiowych następuje na zasadach określonych                 w Układzie”. Układ takich zapisów nie zawiera - są one zawarte w Regulaminie premiowania.

-§ 3 ust.1 –„ Typy zadań premiowych , wagi poszczególnych zadań premiowych oraz przyporządkowanie stanowisk pracy do Grup premiowych ustala pracodawca”.  Jeśli tych ustaleń dokonuje jednostronne Pracodawca, to  należy usunąć załącznik nr 1 Tabela nr 1 do Regulaminu- „Tabela grup premiowych”, bo nie podlega on uzgodnieniom ze związkami zawodowymi. W jakim trybie i w jakich terminach o tych ustaleniach będą informowani pracownicy?  W trakcie rokowań nad zuzp przedstawiono nam tylko kilka przykładowych typów zadań premiowych. Pełna lista obejmuje ok. 6 tys. rekordów. Nie mamy więc pełnej wiedzy jakie zadania premiowe będą otrzymywać pracownicy , zwłaszcza- że z zapisu  § 3 ust. 9 wynika , że wyjątkowo ( dopuszcza się) zadania z zakresu obowiązków pracownika !!!. 
 -§ 3 ust.5- zdanie drugie „ Zadania premiowe przedstawiane są Pracownikowi w formie pisemnej zgodnie z przyjętym w Spółce standardem...”  W jaki sposób i przez kogo będą określane te standardy ( w jakiej jednostce i na jakim poziomie organizacyjnym). W jakim trybie będą wprowadzane i  zmieniane czy będą one uzgadniane  lub konsultowane ze związkami zawodowymi? 
-§ 3 ust.6-typy zadań premiowych: indywidualny, zespołowy lub indywidualno-zespołowy, uzależniony jest od potrzeb Pracodawcy. Łącznie z wyznaczeniem danego zadania premiowego wskazuje się jego typ oraz wskazuje czy ma ono charakter zadania sprzedażowego.

O ile w projekcie Regulaminu premiowania dosyć jasno opisano sposób nakładania zadań indywidualnych, to już sposób nakładania i rozliczania zadań zespołowych i indywidualno-zespołowych nie został precyzyjnie określony. Załącznik nr 2 do Regulaminu premiowania – wskaźniki premiowe -  w ust. 1  zapisano ,że wskaźnik premiowy sprzedażowy ma zastosowanie do sprzedażowych zadań premiowych realizowanych przez pracowników wybranych Grup zawodowych zgodnie z Tabelą nr 1 załącznika nr 1 do Regulaminu?!!!!. Tabela ta wymienia wszystkie grupy zawodowe , w tym służby administracyjne i wsparcia!!! .  Chyba chodzi o załącznik nr 3 – który m.in.  przypisuje wskaźniki premiowe do grup zawodowych. 
-§ 3 ust. 13 – zmiana zadań w trakcie okresu premiowego-  taka szczególna zmiana zadań premiowych powinna zostać limitowana – najwyżej 1 raz w okresie premiowym po konsultacji        z zakładowymi organizacjami związkowymi. 
-§ 4 ust.1- miernik Wynik biznesowy jednostki. Nie wiadomo co należy rozumieć przez to pojęcie. Należy je jednoznacznie zdefiniować!!!. Czy chodzi o: wynik finansowy, przychody, EBITDA, zysk netto,  ROE?
-§ 5 ust. 2- Realizacja miernika Absencji zależna jest od liczby dni nieobecności( będących dla pracownika dniami pracy). Dalej jednak- w  tabelce  i we wzorze-  absencja jest już liczona  nie dniami roboczymi lecz dniami kalendarzowymi.
-§ 6 - Warunkiem uruchomienia premii jest osiągnięcie przez  Spółkę wyniku na poziomie co najmniej 90% zakładanych wartości...   

O jaki wynik Spółki i jakie konkretne wartości chodzi? 

Miernik ten ma być definiowany uchwałą Zarządu. Naszym zdaniem powinien on zostać zdefiniowany w Regulaminie premiowania. 

Premia ma być uzależniona od  realizacji wyniku biznesowego na poziomie 90% w okresie premiowania, a  na dokładkę - od realizacji  warunku uruchomienia premii  ( WYNIKU SPÓŁKI) na poziomie 90%,  w ujęciu narastającym. 

- § 9 - Tryb odwoławczy  jest  mało precyzyjny. Organizacja związkowa ma  mieć 7 dni   na zajęcie stanowiska. Kto będzie informował  organizację związkową o odwołaniu pracownika? Czy będzie to obowiązek pracodawcy, czy  też o to  sam pracownik ma zgłosić fakt odwołania do organizacji związkowej?
-§11- Przyznawanie dodatkowej premii – w przypadku wypracowania przez Spółkę wyniku na poziomie wyższym.... Należy określić parametr  po przekroczeniu , którego dodatkowa premia będzie przysługiwać pracownikom i  w jakiej wysokości. Bez takiego zapisu będzie to typowa nagroda. 
- § 12- Dodać ust 3 o treści.  Ust.3. Okres wypowiedzenia porozumienia w sprawie uzgodnienia Regulaminu premiowania wynosi 3 miesiące , ze skutkiem na ostatni dzień miesiąca. 
- Załącznik nr 3 – Zastosowanie wskaźników premiowych, okresy premiowe i częstotliwość wypłaty premii.

Chodzi o zróżnicowanie częstotliwości wypłaty premii w zależności od grup zawodowych( miesiąc, kwartał, rok) i uprzywilejowanie jednych grup zawodowych wobec drugich. Jeśli  mierniki premiowe na koniec roku nie pozwolą na uruchomienie premii-  to te grupy zawodowe , które mają roczny termin wypłaty-  premii nie otrzymają. Natomiast te grupy, które będą otrzymywać premię w krótszych okresach,  mają szansę aby przynajmniej częściowo, premię otrzymać. 

Premia regulaminowa jest składnikiem wynagrodzenia i dotychczas wypłacana jest w okresach miesięcznych lub kwartalnych. Stanowi  ona istotny  składnik   miesięcznego wynagrodzenia pracowników, co ma wpływ na funkcjonowanie gospodarstw domowych pracowników. Zmiana terminu wypłaty, na roczny,  odbije się  niekorzystnie na budżetach rodzinnych pracowników. Obniży się więc poziom satysfakcji zawodowej pracowników , a tym samym ich akceptacja dla wprowadzanych zmian. 
Biorąc pod uwagę ilość  formalnych i merytorycznych błędów jakie zawiera projekt Regulaminu premiowania  oraz niejasności w sprawie jego stosowania - w obecnym brzmieniu nie jest możliwe jego podpisanie przez naszą organizację związkową. 

Za Zarząd

Do wiadomości:
1. Zarząd Poczty Polskiej S.A.
2. Pan Andrzej Nitecki - Dyrektor  Pionu Kapitału Ludzkiego
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